

# 「帶路」峰會成果逾270項

## 習近平籲各方長期合作 將藍圖轉化為行動

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「一帶一路」國際合作高峰論壇昨日在北京圓滿落幕，論壇達成豐碩成果，發表了聯合公報（公報摘要見表）。國家主席習近平昨日在記者會上宣佈，論壇形成了270多項成果清單。習近平強調，「一帶一路」建設是長期工程，前方的路還很長，需要各方攜手合作，共同努力，把藍圖轉化為行動，不斷取得實實在在的成果。他宣佈，中方將在2019年舉辦第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。

論壇期間，中國同有關各方新簽署了一批「一帶一路」合作文件和合作協議，其中既涉及宏觀政策、發展戰略等方面的對接和規劃，也包括貿易、基礎設施、產業和金融合作、人文交流等領域的務實行動。他說，截至目前，同中國簽署「一帶一路」合作協議的國家和國際組織總數達到68個。

習近平說，這次會議傳遞出各方合力推進「一帶一路」國際合作，攜手構建人類命運共同體的積極信號。他認為，峰會達成了五大方面的重要成果：

### 明確合作目標方向 不排他

第一，我們希望把自身發展和世界共同發展結合起來，明確了「一帶一路」建設國際合作的目標和方向。下一步，我們將繼續開



中國國家主席習近平主持「一帶一路」國際合作高峰論壇圓桌峰會。中新社

來，在更大範圍、更深層次、更高的水平上，推進「一帶一路」建設，探索解決世界經濟重大挑戰的共同方案，我們希望通過「一帶一路」建設共同挖掘新動力，全球發展的新平台，推動經濟全球化再平衡，朝着構建人類命運共同體的目標邁進。

第二，我們將傳承絲綢之路精神，致力於合作共贏。我們認為，「一帶一路」建設是開放和包容的發展平台，各國都是平等的參與者、貢獻者、受益者。我們將繼續以共商、共建、共享為指導原則，推動各國政策

溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通。我們希望繼續在開放中合作，在合作中共贏，不以意識形態劃線，不搞政治議程、不搞排他性安排。

### 協調經濟政策 定領域路徑

第三，我們將繼續加強政策協調和發展戰略對接，形成協同發展的合力。我們將協調貿易、投資、金融等方面的宏觀經濟政策，共同推動經濟結構改革，營造有利國際發展的環境。我們將深入對接彼此發展規劃，共

同制定行動方案，為重大項目提供政策支持。我們將共同維護和發展開放型世界經濟，推動自由貿易區建設，促進貿易和投資自由化、便利化。

第四，我們規劃了合作路線圖，確定了重點合作領域和行動路徑。我們同意繼續把互聯互通作為重點合作領域，努力連接陸上通道、海上港口，打造陸海空港兩翼齊飛的基礎設施聯通網絡。我們還將加強軟聯通，開展信息互換、監管互認、執法互助，促進海關、質檢等領域的合作，促進各國規則、標

準體系的相互兼容。我們支持加快經濟走廊建設，推動國際產能和裝備製造合作，共建經貿產業園區，跨境經濟合作區，支持綠色低碳信息技術和產業發展。我們同意拓展融資渠道，創新融資方式，降低融資成本，建立穩定可持續、風險可控的金融保障體系。

第五，我們以高峰論壇為平台推進務實合作，取得一系列積極成果，進一步推動了務實合作，形成了270多項成果清單，這些成果將對「一帶一路」建設形成有力支撐，增強各方推進合作的信心。

### 習近平記者會九大看點

1. 截至目前，同中國簽署「一帶一路」合作協議的國家和國際組織總數達到68個。
2. 論壇規劃了合作路線圖，確定了重點合作領域和行動路徑。
3. 本次論壇形成270多項成果清單，這些成果將對「一帶一路」建設形成有力支撐，增強各方推進合作的信心。
4. 論壇期間，中國同有關國家和國際組織新簽署了一批「一帶一路」合作文件和合作協議。
5. 中國將向絲綢基金新增資金1,000億元人民幣。
6. 鼓勵金融機構開展人民幣海外基金業務，規模預計約3,000億元人民幣。
7. 中國國家開發銀行、進出口銀行將分別提供2,500億元和1,300億元等值人民幣專項貸款。
8. 從2018年開始舉辦中國國際進口博覽會。
9. 中方將在2019年舉辦第二屆「一帶一路」國際合作高峰論壇。



中國國家主席習近平同外方代表團團長及嘉賓在雁棲湖國際會議中心前合影。新華社

### 論壇圓桌峰會 聯合公報摘要

- 合作目標**
1. 加強「一帶一路」倡議和各種發展戰略的國際合作
  2. 將增長和生產性投資作為優先方向
- 合作原則**
- 平等協商；互利共贏；和諧包容；市場運作；平衡和可持續
- 合作舉措**
1. 加強創新合作，加強互聯網時代創新創業模式交流
  2. 逐步構建國際性基礎設施合作網絡
  3. 為私人資本投資基礎設施培育有利、可預測的環境
  4. 培育新的貿易增長點，讓普通民眾從貿易中獲益
  5. 合作構建長期、穩定、可持續的融資體系
  6. 鼓勵不同文明間對話和文化交流
- 整理：香港文匯報記者 林舒婕

## 「一帶一路」引領全球化上新途

**專家解讀** 香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）「一帶一路」國際合作高峰論壇昨日圓滿閉幕並發表了聯合聲明。此間學者向香港文匯報表示，除了達成的270多項具體成果清單，此次論壇也回應了國際社會的一些顧慮，強調了「一帶一路」的開放包容等原則以及內在的經濟邏輯，只要各方秉持合作理念，就能斬獲「一帶一路」紅利。學者亦指出，「一帶一路」倡議獲得眾多國家的支持與響應，顯示出中國正在引領全球化邁向新的征程。

中國人民大學商學院教授、中國經濟改革與發展研究院副院長、重慶金融研究院高級研究員陳雨軍向香港文匯報記者表示，這次論壇起到了承前啟後的作用，三年多的實踐，讓中國的「一帶一路」倡議從剛提出時的理論框架變成了豐富滿的方案，同時強調「開放」的觀點，「一帶一路」不是中國與60幾個沿線國家的封閉體系，而是一個開放、包容的體系，不單是加強亞歐聯繫，也對非洲、拉美開放。

陳雨軍繼續指，論壇展現出的「一帶一路」實踐成果，也體現出「一帶一路」有其內在

的經濟邏輯，只要各個國家之間開放合作，就能獲得「一帶一路」的紅利。中國有基礎設施建設的供給能力，而發展中國家有需求，供給和需求正好能夠銜接起來。

### 體現經濟邏輯 引領世界潮流

陳雨軍說，雙方合作不僅使中國企業走出去獲得了合理的利潤；同時，發展中國家也獲得了經濟起飛所需要的必要條件——基礎設施，這將為其經濟發展提供長久的動力。

此外，陳雨軍認為，論壇的成功舉辦體現出世界已經認識到「一帶一路」不是中國地緣政治的口號或者戰略，它確實實實給世界發展提供了一個很好平台，一個旨在克服全球化負面影響的公共產品。通過分享「一帶一路」紅利，中國將與世界同舟共濟，將全球化進程引領到一個新的階段。

中國人民大學重慶金融研究院高級研究員周戎亦向香港文匯報記者指出，此次論壇中東國家廣泛參與，美、日、韓也都派了代表出席，這充分說明「一帶一路」倡議所取得的成績不僅獲得了支持者的認可，也大大超出了批評者的預期，標誌着中國正在引領世界潮流，這是以往沒有過的。

「『一帶一路』源於中國，但屬於世界」。隨著參與者越來越多，這項全球公共產品未來能否行穩致遠，取決於能否構建一套合理的制度安排，擺脫「集體行動困境」，實現多方長久共贏。這應是觀察「一帶一路」高峰論壇圓桌峰會成果的一大看點。

習近平昨天上午在「一帶一路」高峰論壇圓桌峰會致辭指出，「一帶一路」是各方共同打造的全球公共產品，不設高門檻，不搞排他性安排，希望加強政策協調，不搞以鄰為壑，建立政策對接協調機制，共同制定合作方案，共同採取合作行動。期待與會領導人凝聚共識，為「一帶一路」國際合作指明方向。

### 擺脫「集體行動困境」

公共決策的規律告訴人們，國際公共產品收益的非排他性，決定了天下熙熙皆為利來，而主動付出和供給的

激勵不足，因此難免產生「搭便車」行為，進而陷入國際間的「集體行動困境」。要擺脫這一困境，必須通過合理有效的激勵機制和制度安排，使參與者選擇付出和供給的收益高於不供給時的收益，從而實現國際公共產品的有效供給。

在「一帶一路」的平台上，各個參與方都帶着各自發展需要和利益訴求而來，也應為付出和供給做好準備，以實現彼此利益的最大化，達至合作共贏的局面。在這次峰會上，中國為「一帶一路」提出了一系列有目共睹的重大承諾，率先做出了榜樣。

而「一帶一路」國際合作未來指向何方，最終需要參與者的共同努力，通過制度安排相互合作，優化成本收益結構，使之成為各方長期受益的全球公共產品。這無疑考驗着出席「一帶一路」圓桌峰會領導人的智慧，更是「一帶一路」的未來繁榮所繫。

■香港文匯報記者 楊帆

付出有回報才能長久多贏